

据教育部统计,2017年留学生回国人数达48.09万人。近两年留学生回国数据直线上升,今年又将有一个海归回国大潮。海归面临就业问题时,最关心的福利

是什么呢?对这些福利,他们又有什么想法和要求呢?围绕这些话题,我们采访了多位2018年毕业的“准海归”。

2018年毕业学子即将归来——

年假

入职培训

津贴补助

小需求影响入职大选择

李晓奇

文化的工作环境和企业的管理理念。在申请跨国公司时,已具备的这些能力会使我更有竞争优势。”

在求职时,国外的学习经历及文凭,能在哪些方面为“准海归”加分?

田一傲雪本科就读于俄罗斯秋明工业大学,研究生就读于白俄罗斯国立经济大学。她说:“从本科到研究生,我均在国外大学就读。这些年的经历让我更加独立,能够独自面对并解决一些问题。相对于文凭所提供的学校背景,我认为自己更大的优势在于能熟练运用俄语。随着中俄两国交往形式的多样和交流领域的扩大,对俄语人才的需求也会随之增加。在语言方面,我还是很有竞争力的。”

杨继明研究生就读于英国莱斯特大学。他说:“我认为在应聘外企时,留学经历会为我增加录取几率。我认为,留学的经历能让我在解决问题时发挥更多想象力和创造力。在应聘工作时,硕士学历相较于本科学历更具竞争力。”

田惠子研究生就读于匈牙利赛德格大学。她说:“在国外的学习经历能让我更快地融入集体,更善于交流和倾听他人的想法。在求职中,我所具备的团体意识应该会得到企业招聘者的赏识。另外,在国外的学习经历也增强了我的语言能力。除英语外,我还会简单的日语、阿拉伯语和匈牙利语。我认为,企业一般更青睐善于交流、理解多元文化并乐于与人合作的员工。我是国家公派出国的留学生,所就读的大学在世界上的排名也位于前列。在我的求职过程中,文凭或许能让我加分。”

陈绎因本科就读于美国东北大学。她说:“我的专业课中,课堂报告次数非常多。我认为这些做报告的经历可以让我在应聘时从容不迫地回答面试官的问题。在校期间参与的课题研究和两次实习,都让我在真实环境中锻炼了学以致用的能力,也能让我在今后的工作岗位上知道如何着手繁复的工作。”

李悦研究生就读于匈牙利赛德格大学。她说:“我认为,在国外的学习经历会让我更快地适应多元

在求职时,“准海归”更关注哪些福利因素?

田一傲雪说:“我更关注年假和住房福利。毕业后,我打算和男朋友去青岛发展。我来自新疆,作为一个即将远嫁的人,年假对我来说非常重要,因为我需要更多的时间回家探亲。现在青岛有住房限购政策,我和男朋友都不是青岛本地人,如果公司有住房福利的话,将对我有很大吸引力。”

杨继明说:“我觉得津贴补助和‘五险一金’比较重要,这能为我节省大量的生活成本。当然,我也很关注年假。因为除工作外,我还需要时间来处理个人事务。”

田惠子说:“在求职中我更关注入职培训。对于初入职场的新人而言,学习与工作存在较大区别。我认为优秀的企业更愿意为员工投资,员工在这样的企业中也会快速成长,二者相辅相成。我更愿意就职于为员工投资较多的企业,我也会尽己所能尽快适应工作,为企业贡献自己的力量。此外,在求职中我也比较注重年假。毕竟工作是为了更好地生活。只有在紧张工作后得到充分放松,张弛有度,才能以更好的状态投入工作中,进而提升生活质量。”

陈绎因说:“于我而言,公司的津贴补助等薪资福利是比较重要的。我认为,如果想在生活和工作中找到平衡点,就要先做到经济独立,能够自己养活自己。毕竟留学已经花费了家里一大笔钱,我希望尽快多挣一些钱,尽量减少父母的经济负担。”

李悦说:“我比较关注年假和入职培训。我认为好的工作状态源自好的生活状态。年假是一个调整自己状态的机会。较为完善的入职培训能帮助我尽快地适应新的工作环境,使我对工作有较为系统的认知。”

“准海归”所关注的福利因素在多大程度上影响其对职业的选择?

田一傲雪说:“我认为这些福利因素对我职业选择的影响度在80%左右。”

杨继明说:“这些因素对我影响还是挺大的。它们既能降低生活成本,也能减少工作压力带来的生活焦虑。”

田惠子说:“这些福利不会改变我对职业的选择。我的观点是,在工作初期不要因薪资等福利因



田惠子(左二)曾在雅典举行的全球癌症日活动中担任秘书长,策划并参与了整个活动。图为活动现场。

素决定自己在某一单位的去留,一定要坚持自己的选择。我相信,通过在职场的不断打拼,取得的收获就是最好的‘福利’。”

陈绎因说:“我觉得这些福利因素在很大程度上能左右我对职业的选择。”

李悦说:“作为一名刚毕业的学生,我对福利因素的要求并不高,所以它们对我的影响也不大。与福利相比,我更看重的是企业的发展前景和我自身在企业中能发挥的潜力。”

“准海归”更关注年假、入职培训和津贴补助

综合对“准海归”的采访可以看出,他们对年假、入职培训和津贴补助这3项福利的关注更多。

他们认为,工作与生活是相辅相成的,工作是为了提升生活质量,好的工作状态源自好的生活状态。假期是一个调整身心状态的休整期,也是用来陪伴家人的时机。此外,他们也需要利用假期处理自己的生活事务。

入职培训也是他们选择供职单位的一个重要因素。他们认为,愿意为员工投资的企业更有责任感,员工在这样的企业里将提高得更快、收获更多。企业对员工投资越多,员工对企业的回报越大,这是一个水涨船高的过程。此外,他们认为,参加入职培训能让自己快速适应工作环境,尽快找到用武之地。

海归在国外生活学习花费不菲。学成归来,他们想尽快投入工作以减轻家庭负担。因此,津贴补助也是他们关心的一项福利。他们认为,在生活与工作中找到平衡点的前提之一,是经济独立。而津贴补助可以增加实际收入,尽快达到经济独立的目标。

总之,对于海归而言,年假、入职培训、津贴补助等福利因素,在不同程度上会影响其就业选择。

庄巍,中国青年科技工作者协会常务理事,教授级高工,曾获2015年中国自主品牌领军人物奖。他一直从事微电子、卫星导航技术方面的研究,研发了中国第一块GNSS卫星导航接收芯片,并进入国际市场。

学以致用 术业专攻

庄巍曾在世界500强企业华润(集团)有限公司工作较长时间,其间他熟悉了微电子和卫星导航位置服务的行业发展状况,意识到做导航芯片很有前景。庄巍说:“美国的GPS(全球定位系统)、俄罗斯的GLONASS(格洛纳斯全球卫星导航系统)、中国的北斗卫星导航系统和欧洲的伽利略卫星导航系统都是全球布局,因此成本偏高。如何提供低成本的接收机是解决成本问题的关键,而接收机的核心就是芯片。谁能在低成本的前提下提供高质量的芯片,谁就能在这一领域拔得头筹”。

“当时国内做芯片的人比较少,很多行业规则和秩序还没有完全建立起来。我们在尝试的过程中会感到很迷茫。刚开始创业时,我们希望把自己学到的知识应用于实践,在国内市场上找到自身定位、实现自身价值。但是,产品市场开拓不能太理想化,创业者还需要结合现实来考虑企业发展。”庄巍说。2004年,庄巍创办了北京联星科通微电子技术有限公司。公司成立之初,他组建了由欧洲卫星导航专家和国内芯片设计专家组成的研发团队,并研发了一系列采用国际先进半导体工艺技术的芯片产品,产品主打航空导航定位市场,也在测绘、航天、精细农业等多个领域有广泛应用。

庄巍:
用专业做产业

左婷



注重当下 寻求突破

“以前我们的产品大多用于专业领域,但后来我意识到导航技术向民用消费类产品倾斜是一个必然的发展方向,于是便开始尝试向这方面转型。”庄巍说。看到商机后,庄巍立即行动。在中国导航芯片产业中,庄巍所在的公司是最早将多系统兼容芯片推向民用消费市场的公司。在创业过程中,庄巍不断寻求突破,在微电子、卫星导航领域里创造出新的价值。

近年来,在国家产业政策和地方政府的支持下,庄巍所在的公司已先后在深圳、江苏等地建立了研发和生产基地。目前,其所研发的相关技术也应用于车载定位系统、智能公交平台等领域。庄巍说:“在致力于服务‘和谐城市,智慧交通’的发展理念下,我们将开拓GNSS(全球导航卫星系统)的应用市场,希望推动城市规划、交通等方面的发展。”

产学结合 不断前行

庄巍不仅是一个企业家,他还是南京邮电大学的产业教授。他致力于将自己的创新创业理念分享给更多的年轻人,并通过此过程不断加深自己对专业、行业的理解。庄巍说:“创业心态很重要。年轻的海归应尽量减少‘优越感’,时刻关注国内行业的发展,和同行之间保持良好的沟通。‘关起门来自己干’是不利于自身发展的,每个企业都有自己的优势,只有汲取他人之长,才能不断进步。”

庄巍说:“芯片行业有自己独特的规律。半导体技术的飞速进步、芯片市场的激烈竞争和微电子产业的发展大致遵循摩尔定律。任何芯片面世之后,其价格会随时间推移不断走低。打个比方,年初卖10块钱的芯片,到了年底可能就值5块钱了,其生命周期比较短。因此,芯片企业要不断推出新产品才能使自己不淹没在日新月异的科技浪潮中。”也正因此,庄巍和他的公司同事仍在不断寻求创新,努力把自己的产业做大做强。

新进展

关于国(境)外学历学位认证的新政策

2018年,为了全面贯彻“支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用”的留学工作方针,解决认证难、周期长、费用偏高的问题,教育部留学服务中心推出一些新举措:

一、运用“互联网+”手段优化认证服务程序和流程,实现全流程在线办理,让留学人员“足不出户”享受认证服务。

二、着力打通核查渠道,缩短认证周期。教育部留学服务中心根据核查渠道和核查方式的不同,对所涉及的125个国家和地区进行分类管理,80%留学人员的认证申请周期得以缩短。

三、进一步精简认证申请材料,解决国(境)外学历认证费用偏高的问题。从2018年1月1日起,认证申请材料中对文凭证书翻译件的要求已取消,改为由留学服务中心工作人员或聘请专业人员翻译,节省申请者翻译费用支出。另外,实现全流程在线服务后,申请人也无需再支付验证点的服务费,认证成本与原来相比大幅度下降。

四、开通急需引进高层次人才留学人才绿色通道。留学服务中心开通了绿色通道,对获颁博士学位或特殊情况急需认证的申请者优先办理,做到特事特办。

五、为了进一步规范认证工作,在多年工作实践的基础上,留学服务中心聘请有关专家、律师专家团队,对《国(境)外学历学位认证程序 and 标准》进行了修订,形成了新的《国(境)外学历学位认证办法》。

(摘自教育部留学服务中心“国(境)外学历学位认证系统”网页)

海归求职找工作,学历学位认证证明是必备的文件之一。对于那些不了解认证办理流程、没有时间办理认证的海归而言,除了通过教育部留学服务中心办理认证外,找第三方机构代办也是一个选择。

海归学历学位认证如何做?(下)

拿到学位证书的正确步骤

吴天琪

第一步:
获得认证值得自豪
有些事还真不能“省”

“如果没有这份文件,海归将无法迈过求职的门槛。”

许多有过学历学位认证经历的海归表示,国(境)外学历学位认证证明是求职时需提供的文件,对此海归应给予足够重视,了解相关信息,为办理认证做好充足的准备工作。

“之前看到一则新闻,说的是一名学法律的海归找第三方机构代办学历学位认证,结果被骗了21万元人民币。对此,我感到既诧异又疑惑。”留日归国的郝磊说,“在回国前,驻外大使馆有明确说明,告知准备回国的学子应如何办理留学学历学位认证。学子也可自己在网上查找相关内容,因为许多网友会在网上分享办理学历学位认证的步骤和经验。”

郝磊刚回国时由于需要处理家里的一些事情,所以时间不宽裕。“在网上搜集了许多前辈分享的亲身经历和总结的经验后,我决定还是按照教育部留学服务中心官网的要

在6月9日本版的报道《“因省事”带来的麻烦》中,我们已列举了第三方机构代办学历学位认证过程中的一些问题。本期我们将提供规避风险、顺利拿到认证文件的做法,供海归参考。

第二步:
直接向官方机构提交材料是最佳选择
早申请比临时加急办理更稳妥

第三步:
代办服务确能帮忙
如需代办要谨慎选择 了解“口碑”

去窗口办理认证。毕竟这份文件对我来说很重要,必须要保证办理过程的万无一失。当然,顺利通过认证时,我还是很开心的。”郝磊笑着说。

“在认证之前,学子要善于运用网络搜索信息,多关注中国驻留目的国大使馆教育处、中国教育部留学服务中心等机构的官方网站以及为留学生提供生活指导的网站。比如在英国留学的学子可关注英国红领网网站,其提供了办理相关学历学位认证的具体流程。有办理认证需求的海归可以将网站上的内容作为参照认真研究,千万不要怕麻烦。”曾就读于英国萨里大学的孙海瑶说。

第二步:
直接向官方机构提交材料是最佳选择
早申请比临时加急办理更稳妥

自2018年1月1日起,国(境)外学历学位认证的申请可采用网上提交或网上提交与书面递交相结合的方式。在线提交认证申请时,仅需上传电子版材料,无需再跑到验证机构递交纸质申请材料。这为海归提供了便利。在熟悉流程、备齐材料后,海归即可通过官网办理认证,

十分便捷。

“随着海归人数的增加,办理学历学位认证的市场也在扩大。我之前是打算找机构代办的,可网上的信息真假难辨。所以,最后还是按照教育部留学服务中心的办理要求,一步步地实施。这样心里更踏实些。”曾就读于澳大利亚西澳大学的张超(化名)说。

第三步:
代办服务确能帮忙
如需代办要谨慎选择 了解“口碑”

“我觉得在网上找机构代办学历学位认证太随意了。毕竟出国留学不易,海归最好花时间亲自去办,一定要走正规流程。”魏小强的观点代表了许多海归的想法。

但是,代办机构也确实能够帮上忙,有时还能帮大忙。“我在英国读的一年制研究生。我的微信群里有很多中介,他们提供接机、租房和学历学位认证等方面的服务,价格不一。我觉得学历学位认证找代办可以节省许多时间和精力,这种方式值得考虑。我身边有朋友在还未回国时,就开始找代办机构了。”孙海瑶说。

那么,代办机构为啥会被海归吐槽呢?“海归在国外学习生活一段时间后,不熟悉国内的一些办事流程是很正常的,这也使个别不良机构有了可乘之机。所以,留学生即使选择第三方代办机构完成学历学位认证,自己也不能完全做甩手掌柜,对于认证的相关事宜,如时间长短、收费情况等要有一个大致的了解,否则容易掉入陷阱。”孙海瑶分析道。

李想曾就读于英国爱丁堡大学。由于忙于实习,没有时间亲自办理学历学位认证,于是她谨慎选择了一家代办机构帮忙办理。“找代办机构的过程很漫长。通过网络查找、朋友介绍的方式,我收集到几家机构的资料,详细了解了它们的口碑和具体收费情况。再三对比后,我与其中一家机构签订了合同。在约定的期限内,我很快就收到了认证成功的信息。”可见,只要选对了代办机构,通过第三方代办学历学位认证的确能够省时省力。